

半城冬

□ 食品科技学院 杨美娟

秋风送雁雁冬，锦书闲来叙岁暮。温酒煮茶倚西窗，坐赏冬雪落新霜。半城冬，半城冬，半城冬书一岁芳。

是一岁的尽头，一年的归期。时节如流，一年的匆匆，敲响新年的晨钟；一年的期待，弥补过往的缺憾。我将往日诉诸凛冽的北风，让它带走我岁末满目的苍凉；我将期许告知来日的悠悠钟鼓，让它奏响我新年的凯歌昂扬。纸上笔新停，难书往日情。是寒凉的水，是凛冽的风，一岁的尽头是入骨的冷。可我往日的梦，揉碎了写在过往一年的记忆中。可它沉默，沉默的拥抱着过去一年的我的喜怒哀乐，苦乐哀愁。时光流逝，只有在在一岁的尽头，才能反复琢磨什么被带走，还有什么，深深烙刻在了心头。

半城冬，半城冬，半城冬风霜雪霁。

听风无忧，落雪成眠。窗外纷纷的是千年不变的霜雪，枝头悬挂的是寒凉清冷的雾凇。浓霜中夜雪，千林成雾凇。落笔汇成的画卷，沉默却流转千年。是古人吟叹的北风萧萧，霜雪飘飘，或许冬天是上帝写给人类的诗，冬景是天使泼墨而成的人间千万美景，冬雪是天空对人间浪漫最完美的诠释。云和积雪苍山远，半城冬绘一景。雾凇冰挂，松柳凝霜，浪卷白山雪。风霜流转，雪染装点萧瑟的冬日人间，点点洒落在人间的是精灵的恩赐，半城冬凉，冬始秋藏。

半城冬，半城冬，半城冬寒三友颂。

松柏凌霜翠色新，梅花零落白雪红。是森凉的寒意，试图摧折松的傲骨；是纷纷的白雪，企望压迫梅的脊梁；是肆虐的北风，妄图损毁竹的挺秀。可是松仍旧傲骨悠然，沉稳的站在独属于它的山巅俯瞰芸芸众生。可是梅仍旧不屈脊梁，在僻远的墙角孤芳自赏，孤独的为人间留下几缕清芳，满庭留香。可是竹仍旧俊秀挺拔，山林间，幽谷处，处处可见，从初生到破土，明堂前，风雪间，不改气清廉，长青不败，飒飒竹叶声，照日如当年，神韵飘逸，气节可通天。

半城冬，半城冬，半城冬暖意浓。

围炉煮茶酒可温，三两友人，余岁何处问。冬日里的暖阳总是适合思念，思念凡此过往的种种序章，可抵岁月漫长。小酌一杯炉火前，相聚一岁又一年。人该在冬天相聚，等雪覆满树梢枝头，红梅映雪，柴门深巷，小炉温起，闲敲棋子落灯花。最幸福的莫过于手捧一碗热茶，在人间烟火里，坐享冬日的暖阳。轻轻拥有一份冬日里的宁静，风起雪落，好友相伴，人生幸事，莫过于相见，雪落年年，相见年年，人生漫漫，季节轮换，情意浓浓未曾淡。

半城冬，半城冬，半城冬藏来岁柔。

短暂路过了一场大雪，预兆了来年的丰收，万千冬藏一春柔。静默的冬总是藏起自己的温柔，它没有诉说为来年做的准备，却处处写满它的等候。它等候雁子回时，月满西楼；等候绿芽初绽，播种时候；等候夜灯挑落，晨曦升腾。总会有落雪饮醉的黄昏，让人在失措的时候收拾情绪，许愿来年的万事顺遂。人不只是会前行，还要有时间收拾行囊，再不怕从头再来的慌张，因为迷茫已成了过往。它更像是雪在雪里呢喃诉说，雪花拂过耳畔，它好像在讲，收拾行囊待春归，不必慌慌张张，来岁继续成长。

冬日无花，却山河烂漫；冬无夕阳，却云月洒脱。

人间寄讯，嘉庆良辰，冬雪冬望冬期藏；凡俗烟火，四季欢喜，人闲懒眠倚轩窗。

半城冬依旧，人间雪满头，长街千堆雪，故人未离别。

古人云：“人不轻狂枉少年”，少年时唤起一天明月，照我满怀冰雪。少年乘风踏雁，追光向阳，在这段激情燃烧的青春岁月，明知不可为也要为之，哪怕孤军奋战，也要全力以赴，问君无愧……

须知少年凌云志，曾许人间第一流。

少年时期的周恩来就发出“为中华之崛起而读书”的时代强音，在那个风雨飘摇，战乱纷争的年代，他和一批又一批有志青年一样，怀揣追求真理、振兴中华的梦想，从黄埔江畔，远渡重洋，开启上下求索之路。李大钊先生始终心系家国人民，为求救国良方，以一颗赤子之心为祖国的未来奔走呼号，为救亡图存殚精竭虑，面对满目疮痍的近代中国，他不竭呐喊“我李大钊愿意做这个急先锋，九死而不悔，虽千万人，吾往矣。”在这个黑暗暗哑的时代，以他们为首的青年群体在茫茫黑夜中觉醒，以一缕青春之红，点燃理想与希望的时代画卷。他们不知道这条路有没有尽头，他们不知道这个选择是否正确，他们不知道未来中国会怎样，但他们仍靠着心中的信念和满腔热血的狂傲，一意孤行，一往无前。生逢乱世，即使命运如蝼蚁，但仍有人心向阳光。

少年不惧岁月长，彼方尚有荣光在。

提及少年二字，应与平庸相斥。周树人先生有言“只要我们心中的灯塔不熄灭，就能沿着自己的航线继续前行。”少年有梦，不应止于心动，更要付诸行动。哪怕前方风沙相伴，险阻相随，留给世界的也只能是背影。少年应如此这般“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”正直青春年少的人们，应有少年的胆气和豪气，追别人不敢追的梦，做别人不敢做的事，少年本该这样，青春本该这样，轰轰烈烈又坦坦荡荡。青春就是对混沌的世界大声说“我敢”，世界以痛吻我，我却报之以歌，少年本该奔跑，看春风不喜，看夏蝉不烦，看秋风不悲，看冬雪不叹，看公不公不允敢面对，只因少年本就狂傲。

青年是奋斗的青春，是反抗的青春，是不屈的青春。暮然回首，不禁想起席慕容穿越时空的慨叹“我们含着泪一读再读，却不得不承认，青春是太仓促的书。”在风华正茂的年纪里，青春亦无悔。

做不改颜色的孤星

□ 工商管理学院 陈海雯

在生命的漫漫旅途中，每个人都是独特的星辰，闪烁着属于自己的光芒。只是有些星辰选择在寂静的夜晚默默发光，有些则选择在璀璨的白天燃烧自己。而每一种选择，皆可谓勇敢坦荡。

余光中先生说，在逆境里把握方向，做暴风雨中的海燕，做不改颜色的孤星。我认为当今青年最重要的“敢”是敢于尊重内心的决定，做最真实的自己。

彼时我总是活在他人审视的目光里，迈出的每一步都小心翼翼，担心自己的一举一动被人嘲笑，担心做出的选择不被认可。总有人说“你的生活里没有那么多观众。”可我却无法摆脱那个胆小怯懦的自己，习惯为自己背上厚重的保护壳。

我也会羡慕别人的青春轰轰烈烈，张扬而自由。仿佛他们才是这个世界里的主角，他们身上的自信与洒脱好像与生俱来，做什么事情都会更得心应手。

身为女性，我渴望像居里夫人那样献身于热爱的领域，推动人类社会健康和科学领域的发展，我也无比敬佩张桂梅校长，她创办女子高中，帮助贫困家庭女孩接受良好的教育，送她们走出大山实现自己的梦想，成为自立自强的女人。

勇之大者，为国为民。勇之小者，为友为邻。或许并不是所有人都足以闪耀到被大部分人看到，普通人愿意为身边的人打抱不平、躬身入局的精神依然可贵。每个人都可以是自己世界里的勇者。

人性中的阴暗面无法避免，面对困难时我们都会产生焦虑，下意识想要逃避。不必因此过分苛责自己从而变得畏手畏脚。试着坦然接受那些所谓的情绪，那正是我们自身性格的一部分。

君子论迹不论心，即使内心害怕，但当灾难来临需要我们挺身而出时，我们定会义不容辞承担起自己的责任，竭尽所能守护一方天地。

青春是生命中最绚丽的阶段，也是我们勇敢追求梦想的时光。在这个阶段我们拥有最充沛的精力和最旺盛的想象力，通过不断地探索和挑战，才能找到真正的自我，实现我们的价值。

“我敢”不仅是一种口头上的宣言，更是一种行动上的决心，当我们说出“我敢”的时候，我们已经调整好自己的状态，准备好向这个世界展现属于自己的那一束光亮。愿我们都敢于追求真实的自己，成为生命中的勇者，为自己的人生添上浓墨重彩的一笔。

全力以赴 此路花开

□ 外国语学院 刘泽佳

是所有的坚持都有结果，但是总有一些坚持能从冰封的土壤里培育出十万朵怒放的蔷薇。

少年一贯快马扬鞭，道阻且长却仍然不选择转弯。他们坚信，青春要盛大，要绚烂，要哗然，要用理想的泰坦尼克号去撞现实的冰川。他们，翻山越岭只为一场遇见，全力以赴只为一次改变。他们坚信，追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。正如知命不惧，日日自新的清华博士江梦南；正如用嘴嚼着触控笔做电商，带领乡亲们脱贫致富的李娟；更如双手没有一根手指且面部残疾，却仍凭高度的自觉和毅力圆梦高考的李兰。四月的天空不肯辜负，五月的袷衣如何辜负？他们不惧挫折与黑暗，不困于逆境，全力以赴，最终登上了属于自己的顶峰。

尼采曾道：“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负”。为此，南仁东苦学以成参天树，立志勇攀青云端。他选择一生为中国天眼而奋斗。他，不断攻坚克难，全力以赴，矢志不渝的追求着自己的理想与目标，最终创造了天文史上的奇迹。苏炳添，始终秉持着“记

录生来就是为了被打破的”理想信念，一次次以惊人的毅力和顽强的意志，突破自我，全力以赴，最终刷新了纪录，创造了亚洲运动员在短跑赛场上的传奇。生命的旅程，也许风雪载途，泥泞满地。也许刚刚起跑，便跟踉倒地。但他们始终相信：向阳而生，逆风而行，终能绽放出绚丽的生命之花，谱写出辉煌的生命史诗。

每一次风雨兼程，未必彩霞满天；每一次翻山越岭，未必春暖花开。但若是熬过漫漫黑夜，你便能见到黎明；耐过寒冬，你便无须折服；落尽寒梅，你便能期盼新春。同学们，愿你们以渺小启程，以伟大结束。始终坚信：他日卧龙终得雨，今朝放鹤且冲天。



全力以赴 追逐梦想的征程

□ 文法学院 贡美珠

在学习中，全力以赴是一种求知态度，是对知识的渴望和追求。在知识的海洋中，我们需要不断地学习，不断提升自己的综合素质。只有全力以赴，我们才能在知识的世界中游刃有余，不断超越自己的认知边界。正如杰出的学者所言：“学海无涯，全力以赴才能够驶向更远的彼岸。”

而在人际关系中，全力以赴是一种真诚和付出。在人与人的交往中，真诚是最坚实的桥梁，而付出是最深厚的情感。只有全力以赴，我们才能够建立起真挚而持久的友谊，能够在爱情的天空中找到那份深厚的感情。正如一位智者所言：“付出爱与真诚的心，你将会得到丰富而持久的回报。”

全力以赴，意味着不折不扣地投入，毫无保留地奉献。这种态度超越了一切困难和阻碍，让我们能够在追逐梦想的征程中赢得更多的可能。全力以赴，不仅是对外界的一种表达，更是对自己的一种交代。只有用全身心的投入，才能够收获更为丰富和深刻的人生体验。

然而，全力以赴并非盲目冲锋，而是在决策前充分思考，充实准备。在追逐梦想的征程中，我们需

要明确自己的目标，制定明确的计划，脚踏实地地朝着目标前进。全力以赴需要理智和智慧的引导，需要在决策中保持冷静和清醒。只有明智地前行，我们才能在追逐梦想的征程中少走弯路，更好地把握机会。

在全力以赴的过程中，我们难免会遇到挫折和困难。生活就像一场起伏不定的山峰之旅，而全力以赴则是攀登陡峭山路的动力。当困难出现时，不要退缩，而是要更加勇敢地面对。正如一句古老的谚语所说：“困难面前，全力以赴；坚持不懈，方能成功。”

在全力以赴的征程中，我们也会懂得感恩。感恩那些支持和陪伴我们的人，感恩生活给予我们的机会和挑战。全力以赴是一种责任，是对自己和他人的一种负责。而在这个责任中，我们学会了珍惜，学会了感恩，学会了在成长中给予和接受。

总的来说，全力以赴是一种积极向前的力量，是一种积极乐观的生活态度。在追逐梦想的征程中，我们需要用全身心的投入，不畏困难，不惧风险。只有全力以赴，我们才会成功！加油吧！

轮回的终曲 雪月的序章

□ 化学工程学院 陈婧

一样的红黑相间的校服行走在大雪中，少有人为这场洁白停留，都步履匆匆赶往教室。教室里是温暖的，是超乎寻常的寂静的，笔尖与纸面的沙沙声就这样掩埋了我高中时与雪的全部记忆，低下的头快速脚步就这样斩断了我与冬的丝连，我那时就在想，

早点了大学就好了，大学的白雪或许会不一样呢，我猜。

今朝雪 共淋头

现在我如愿上了大学，报考到了我梦寐以求的海滨城市，虽然我只是在这一方小县城。大二这年我终于看到了冬，存档了我对初雪的记忆，原来我们北方的雪不只是一片白茫茫，更是一片欢声笑语，一片青春好风景。但是这个冬天来的不止是初雪，还有关于未来的迷茫，我总是在别人的思维下一遍遍的斟酌考公或是考研，今天看着备战考研的师兄师姐们奔赴战场，这种茫然愈发强烈，好像我

的未来也站在雪中模糊了我现在的视线。小岛的雪已经停了，结成块冻成冰漂浮在海边，一波一波浪潮在推着他们向岸，但这次不是一片苍茫如皎月了，是一片“橘子海”，夕阳是那样宽广，毫不吝啬地照耀着残雪，残雪或许在不为人知的今冬某一天会被融化吧，我猜不到，但是我知道现在这片雪变成了更加耀眼的颜色，为这个冬天增添了一抹别样的像橘子一般清冽的橙色，我不再执着残雪什么时候靠岸，是否融化，我只看到了这片属于现下这冬天的“橘子海”。

终篇章 始雪月

北方的雪是这样热烈，点染出浓浓的冬意，我也还总是这样期盼着明天，也许明天会更好吧，我不再执着于猜测明天，被浪潮推着走的残雪总有一天会靠岸，会消融，会成为这四季轮回新的序章。高中时只顾纸笔想着未来，忽略了那样洁白的雪，那样单纯的冬；大二时身在浪潮中，只看见了一波又一波的波涛，差点错过当下的青春，时至今日我其实才明白，未来就在当下，在婆娑声中，在浪潮汹涌时，不要为未来发愁错过了今日的景色，因为只有在今天我们能看见别样的景色，只有在今天我们才能把握住未来，也只有在今日我们方知只有雪来过，春日才会发芽。

冬，不是轮回的终曲，而是雪月的序章。

繁花择蕊 守得段香

□ 物理科学与技术学院 庞庚

“忆往昔，峥嵘岁月稠。”在历史的长河中，一代一代的青年勇扛时代大旗，担当起民族复兴的重任，他们披荆斩棘，砥砺前行。正是因为他们热忱与坚守，我们的国家才能取得一个又一个的辉煌成就。正如那盛开的花朵，选择最鲜艳的蕊，才能散发出最浓郁的芳香。

莎士比亚曾道：“人生是一场负重的狂奔，需要不停地在每一个岔路口做出选择。而每一个选择，都将通往另一条截然不同的命运之路。”古时项羽，纵有力拔山兮气盖世的豪迈，可当他面对用人的抉择之时，疑范增，驱陈平，走韩信。最终落得个“霸王别姬，乌江自刎”，令人惋惜不已。观今，当我们的民族正处于危难存亡之际，无数青年志士做出了自己的选择。当我们国家还在襁褓之中，青年们便毅然选择了为她献出青春和热血。正是这些英勇无畏的青年，在风雨如晦的日子里，种下了希望之芽。如今，这颗希望之芽已经长成了参天大树，我们的国家正以崭新的面貌屹立于世界民族之林。

“有善始者实繁，能克终者盖寡。”在生活中，有一个好的开头往往很容易，可将它坚持下去却很难。国学漫画大师蔡志忠先生曾道：“一个人如果一生能够选择一件事，并把它做好，就会快乐，就是成功。”樊锦诗一人敦煌，数十年倾情守护，只为让敦

煌之美留得更久，传得更远；蜀绣匠人赫淑萍六十八年针尖芭蕾，传承蜀绣，终使其成为国家级非物质文化遗产；屠呦呦在实验室研究三十余年，最终研制出帮助人类对抗疟疾的青蒿素。这些人正是秉持着一生择一事的原则和精神，初心不改，栽梦深耕。一生择一事，难处在一，一是清风拂山岗的韧，是咬定青山不放松的倔，是水滴石穿的拙，是弱水三千只取一瓢饮的舍。坚守，是一种执着，更是一种精神。在漫长的岁月里，无数的热血青年用自己的坚守，呵护着初心的花朵。他们不为名利，只为信仰；他们不惧艰险，始终向前。正因为有了这些坚守者的付出，时代的记忆才得以历久弥新，国家的繁荣昌盛才得以持续。

时代在变迁，社会在发展。面对世界舞台的日新月异，我国青年一代的选择与坚守显得愈发重要。如今，新时代的接力棒已经传到了我们这一代青年人的手中。我们将如何抉择？是随波逐流，还是坚守信仰？是安逸度日，还是奋发向前？每一个选择，都将影响国家的未来。然而，无论面临多少困境，我们都不能忘记那颗初心，都不能放弃对理想的追求。

繁花择蕊，守得段香。在新时代的征程中，我们当以“天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”的决心努力奋斗，用自己的选择和坚守，书写着新时代的华章。

青春正似火 我敢向世界

□ 财经学院 郭可盈